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Misshandlung von Zöglingen nicht  
in der Nacht verstecken 
 
 
Das ZDF wird in der Nacht vom 4. auf den 5 Juni 2008 eine aktuelle Dokumentation über 
das 1974 geschlossene Landesfürsorgeheim Glückstadt ausstrahlen. Dazu erklärt die 
Parlamentarische Geschäftsführerin der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, Monika Hei-
nold: 
 
Die Misshandlung von „Zöglingen“ darf nicht in der Nacht versteckt werden. Wir fordern 
die Verantwortlichen auf, die Glückstadt-Dokumentation zu wiederholen und auf einem 
angemessenen Sendeplatz auszustrahlen.  
 
Ehemalige Zöglinge bemühen sich schon lange intensiv um Aufklärung und öffentliche 
Information. Ihre Anklage: Misshandlung, Drill, Gewalt und Unterdrückung. 
 
Dass sich das ZDF mit einer Dokumentation dieser Thematik angenommen hat, ist 
grundsätzlich gut und richtig. Es ist wichtig, Öffentlichkeit über die Geschehnisse in 
Glückstadt herzustellen. Auch für junge Menschen muss eine bildhafte Auseinanderset-
zung mit diesem Thema möglich gemacht werden. Schade, dass die späte Sendezeit um 
0. 30 Uhr dies unnötig erschwert. Nach null Uhr wird nur ein sehr kleines Publikum die-
sen wichtigen Bericht sehen. Persönliche Schilderungen, die belegen, das Glückstadt 
keine normale Erziehungsanstalt gewesen ist, laufen so ins Leere.  
 
 
* Als Anlage finden Sie die Kleine Anfrage der Grünen Landtagsabgeordneten Monika 
Heinold mit der wir die begonnene Aufklärungsarbeit unterstützen wollen. 
 
 

*** 

Nr. 217.08 / 3.6.2008 



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice



		Drucksache 16/ #N!#

		Schleswig-Holsteinischer Landtag - 16. Wahlperiode







		[image: image1.png]





		SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG
Drucksache 16/ #N!#

16. Wahlperiode
27.05.2008



		Kleine Anfrage

 FORMDROPDOWN 
 Monika Heinold

und

Antwort


der Landesregierung - 





		Landesfürsorgeheim Glückstadt





Vorbemerkung.


Im Juni 2007 berichteten Kieler Nachrichten und Landeszeitung über die Anwendung systematischer Gewalt gegenüber untergebrachten Jugendlichen im ehemaligen Landesfürsorgeheim Glückstadt. Am 27. Mai 2008 hat die Landeszeitung das Thema erneut mit dem Tenor aufgegriffen, dass die Landesregierung nicht im zugesagten Maß für eine Aufarbeitung der Ereignisse Sorge trage.


Ich frage die Landesregierung.


1) Welche Vorwürfe sind der Landesregierung gegenüber der Erziehungspraxis und Führung des ehemaligen Landesfürsorgeheims in Glückstadt bekannt?


2) Wie schätzt die Landesregierung grundsätzlich die Notwendigkeit einer Klärung und Überprüfung der Geschehnisse ein? Welche Maßnahmen sind hierzu sinnvoll und notwendig?


3) Welche Gespräche und Zusagen der Landesregierung gab es / gibt es hinsichtlich einer Klärung und Aufarbeitung, insbesondere gegenüber den betroffenen ehemaligen Untergebrachten? Ist in diesem Zusammenhang ein Runder Tisch eingerichtet worden? Wenn ja, wer nimmt daran teil, wie oft tagt er und welche Ergebnisse sind bislang erarbeitet worden?


4) Ist es zutreffend, das eine wissenschaftliche Aufarbeitung / ein wissenschaftliches Gutachten über das ehemalige Landesfürsorgeheim Glückstadt erstellt werden soll? Wenn ja, wer soll hiermit beauftragt werden, was ist Gegenstand der Aufarbeitung / des Gutachtens und wie soll diese(s) finanziert werden? Wann ist mit ersten Ergebnissen zu rechnen?


5) In welcher Verantwortung sieht sich die Landesregeierung gegenüber den ehemaligen Untergerbachten und welche Maßnahmen hält sie in diesem Zusammenhang für angebracht?


Monika Heinold
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